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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fll., — de done ori 24 fii., — de trei oii 

80 fii. rendül cu litere garmond

S o lid a r i.
S ib i iu ,  18 Martie n.

Aşa e vorba, că pâuă la finea 
săptămânii acesteia, sau cel mult în de
cursul săptămânii viitóre, lupta purtată 
în dieta magiară din partea oposiţiei 
pentru dobândirea de drepturi naţio
nale cu privire la armata acum co
mună, are să fie decisă, şi situaţia are 
să fie clarificată.

Că eşirea din impas pe ce cale se 
va face, cu depunerea armelor din par
tea oposiţiei, ori cu recurgerea guver
nului la ultimul mijloc de scăpare, la 
disolvarea parlamentului şi efectuirea 
de ooue alegeri pentru parlamentul ţe- 
r ii: astăzi încă nu se póte spune.

Ce se póte însă spune cu sigu
ranţă este, că afară de concesiunile 
deja puse în vedere din partea guver
nului, şi promise în tótá forma ca rea- 
lisabile în viitoriul cel mai apropiat: 
alte concesiuni deocamdată nu se vor 
mai face, pentru-că Maiestatea Sa Mo- 
narchul nu se învoeşte, ca să se facă, şi nu 
va da autorisaţie guvernului să le pro
mită.

A declarat’o acésta M. Sa zilele tre
cute cu ocasiunea prânzurilor de curte, 
date în palatul regal din Buda, —  la 
cari au tost invitaţi deputaţi dietali din 
tóté partidele, —  chiar în faţa depu
taţilor cu cari a avut bunăvoinţa a sta 
de vorbă şi a se întreţină cu ei asupra 
obstrucţiei, spunendu-le tranc şi la în
ţeles, că proiectele militare trebue să 
devină lege, în forma în care sunt pre
sentste dietei magiare.

Se póte, că cei din oposiţie vor 
începe să înţelâgă rostul lucrului, şi 
supuuéndu se voinţei mai înalte, vor 
sista lupta, care singură începe să slă- 
bâscă din zi în zi, cu tóté că din pro
vincie mai vin mereu deputaţiuui şi 
petiţiuui la dietă, nu din îndemnul 
propriu al cetăţenilor, ei ca puse la 
cale diu partea oposiţiei. Dar’ se póte 
şl aceea, că kossuthistii se ţin de cu
vânt şi duc lupta pâuă la infinit, în 
care cas apoi guvernul va fi silit să 
recurgă la arma dictată de ultima ra
ţiune, la disolvarea parlamentului.

Că mult mai aprópe stăm de proba
bilitatea primă, se póte deduce de acolo, 
că prim-ministrul Széli a dat asigu
rare ministrului comun de esterne şi 
ministrului comun de răsboiu, că din 
lupta parlamentară purtată în dieta 
magiară în contra proiectelor militare 
nu se vă naşte pentru armata comună 
nici uu fel de detriment, pentru-că ob
strucţia preste tot nu are caracter pri
mejdios, şi el, Széli, nici nu o ia ca 
ceva tragic.

Un resultat bun pentru Magiari 
a avut însă totuşi lupta înscenată în 
contra projectelor militare, chiar şi dacă 
ea ca mâne ar fi să fie sistată, anume 
acela, că concesiunile promise sunt pe 
cale de a fi şi realisate.

Codul penal militar, pus pe base 
mai moderne, se zice că ar fi gata 
deja; ear’ chestia steagurilor şi a em
blemelor militare formâză obiect de se
riöse studieri, pe când permutarea ofi- 
cerilor, de origine din Ungaria, de la 
regimentele austriaco la cari erau îm
părţiţi până acuma, la regimente un
gureşti, s’a început deja, căci ultimul 
număr al monitorului oficial militar

aduce o serie întregă de astfel de per
mutări. Ar mai rémáné deci neresol- 
vată numai chestia reducerii anilor de 
serviciu de la trei la doi, ceea-ce însă 
încă are să urmeze, — chiar şi dacă 
n’ar fi promisă, — pentru-că reducerea 
se face pe rînd şi în alte state.

O parte din pretensiunile lor na
ţionale, diu dorinţele lor, Magiarii sunt 
deci pe cale de a şi-le vedé în curénd 
realisate. Şi când le va veni bine, vor 
stărui să li-se dee şi celelalte, pe cari 
probabil că earăşi le vor căpăta, de-şi 
acuma li-se spune că mai multe con
cesiuni nu li-se pot face. Li-se vor 
face insă, cu siguranţă, pentru-că Ma
giarii ştiu cum să lupte pentru dobân
direa lor. Au dovedit-o şi de astădată. 
Sunt solidari şi uniţi în astfel de che
stii mari, şi din acest motiv câştigul 
de causă trebue să fie pe partea lor. 
Iată ce putem învăţa şi ce ar trebui 
să învăţăm din lupta lor, purtată în 
contra projectelor militare.

Congregaţia comitatului Sibiiu.
Luni, 16 Martie n., representanţa mu

nicipală a comitatului Sibiiu a ţinut congre
gaţie estraordinară, sub presidenţia comitelui 
suprem Ihalmann.

Au fost resolvate 82 de obiecte, puse 
la ordinea zilei, dintre cari de mai mare în
semnătate au fost urmátórele doué: Curenda 
oraşului Pojon în chestia regulării prin lege 
a dreptului de întrunire şi asociare, şi înfiinţa
rea unei foi oficiale comitatense.

Cu privire la obiectul prim, punctul 
de vedere al membrilor români din congre 
gaţie l’a precisat dl Dr. I. Beu, accentuând, 
că dreptul de întrunire şi asociare e un drept 
constituţional din cele mai cardinale, şi că e 
de dorit, ca acest drept să fie regulat prin 
lege în statul nostru, pentru-ca sé nu mai 
atîrce de la capriciul funcţionarilor publici. 
Aminteşte, cum cei asociaţi politiceşte pe 
base naţionale, d. e. Românii, când au voit 
sé ţină întruniri politice au lost întemniţaţi, 
fără a fi putut afla remediu în contra acestei 
încălcări de lege. Propune deci, ca curenda 
oraşului Pojon sé fie sprijinită.

Din parte oficiosă se face propunere 
pentru trecerea la ordinea zilei, pe motivul, 
că guvernul a promis deja presentarea unui 
project de lege referitor la dreptul da întru
niră şi asociare, dar’ c-ongregaţ a, ascultând 
şi vorbirea dlui 1. A. de Preda, rostită îd 
favorul propunerei dlui Dr. Beu, — primeşte 
cu majoritate de voturi propunerea Românilor.

In chestia foii oficiale comitatense în
săşi eomisiunea permanentă a făcut propu
nere, ca fóia sé fia editată ca începere de 
la 1 Iuliu n. în tóté limbile protocolare ale 
comitatului, adecă în cea magiară, germană 
şi română, şi preţul abonamentului să fie 20 
coróne la an.

Viceeomitels a făcut ínsé propunere, ca 
fóia sé fie scósá numai în limba statului, şi 
preţul abonamentului sé fie numai 10 cor. 
la an ; dar’ după vorbirea temeinică a dlui 
I. A. de Preda, care a accentuat, că nu e 
bine, ca noi înşine sé contribuim la răpirea 
dreptului nostru şi la îngroparea limbii nós- 
tre, — sprijinită cu energie şi de dl V. Florian, 
— congregaţia primeşte propunerea comisiu- 
nei permanente, şi decide, ca fóia oficială a 
comitatului Sibiiu se apară în tóté limbile 
protocolare ale comitatului.

Pentru propunere au votat toţi mem
brii congregaţiunii, afară de funcţionari.

înm orm ântarea protopopului 
T raian  Meţianu.

— Baport special. — ,
Sohodol, 28 Februariu v.

„E uscată-acum ţerîna 
ce te-acopere, şi mie 

Par’că tot nu ’mi vine a crede, 
că te-ai dus pentru vecie“ 

Vlăhuţă.
. . . Te-ai dus, falnicule şi mult iubitul 

nostru şef tractual, ai plecat prea de t-mpu- 
riu în calea veciniciei, lăsând în sufletele nóstre 
gol nemărginit, şi în inimile membrilor fa
miliei durere şi pustiu.

Vestea morţii Tale ne-a emoţionat adânc 
pe toţi, mai cu sémá că pe neaşteptate ni-a 
sosit. .  .

Iubit, Btimat şi preţuit a fost réposatul 
îa viâţă, şi acésta iubire s'a manifestat cu 
putere şi cu ocasiunea înmormântării, săvâr
şită Marţi în 25 Februariu a. c. cu o pompă 
cum rar se póte vedé, la care a participat 
lume imensă, atât din Zerneşti şi din întreg 
tractul, cât şi din alte părţi.

Cătră orele 12 din zi preoţimea trae- 
tualâ s’a adunat în biserica Sf. Nicolae din 
Zerneşti, unde curând soseşte şi P. O. D. 
Vasilie Voina, protopop în Braşov şi delegat 
consistorial.

Pe lângă dl delegat au funcţionat la 
actul înmormântării P. O. D. Iuliu Dan, pro
topop în Făgăraş, şi 24 preoţi din tract, adecă 
toţi, afară de cei ce erau în legături de ru
denie cu réposatul, anum e: M. O. D. loan 
Dan, prot., On. Iancu Hamsea, Costi Proca şi 
lacob Zorea.

La 12V«, preoţimea îmbrăcată în stră- 
lucitóre vestminte bisericeşti, în sunetul jal
nic al clopotelor, precedată de purtătorii pra
porilor, crucilor şi sfeşnicelor, iese din bise
rică şi se índrépta în ordine frumósá spre 
locuinţa răposatului. Pe ambele laturi ale 
stradelor, de la biserică şi până acolo, mul
ţimea aştepta preoţimea cu capetele desco
perite.

O, cine póte descrie sentimentele ce 
ne-au cuprins, la trista revedere cu şeful 
nostru! Lacrimile inundară feţele tuturor, 
când pe catafalc, întră mulţime de cununi şi 
flori, zărit’am faţa cea vestezită, dar’ tot b'ândă 
şi senină a iubitului nostru protopop, care 
pare că ne zicea: „Iată, acum mă vedeţi ză
când, şi mai mult nu voiu sta înaintea vós- 
tră, iată şl limba a amuţit, iată şi buzele au 
încetat. Rămâneţi sănătoşi prietinilor şi fra
ţilor, rogu-vă, să nu mă uitaţi nici pe mine, 
când vă rugaţi Domnului“.

Desperatele ţipete ale bătrânei sale 
mame, care vedea apunéni fala şi mândria 
sa, nădejdea şi scutul bătrâueţelor sale, ne
preţuitul odor al inimii sale, sfăşiet0rele sus
pine ale soţiei sale, acum văduvă rămasă şi 
stingheră, şi pentru totdéuna despărţită de 
nobilul ei soţ, durerea profundă şi toren
tele de lacrimi ale fiului şi fiicei sale, ale 
cumnatelor, din depărtare venite, şi ale celor
lalte rudenii, ne-au emoţionat aşa adânc, în 
cât a trebuit o mică pausă până ne-am re
cules.

Dl delegat dă binecuvântarea şi înăl- 
ţătoriul serviciu funebru începe.

Răspunsurile le cântă un cor impro- 
visat al învăţătorilor din tract, sub conduce
rea dlui Bude.

Sicriul a fost ridicat de 8 preoţi şi scos 
în curte. Conductul funebru s’a constituit ast- 
feliu: înainte mergeau elevii şcâlei sub con
ducerea învăţătorilor, urmau apoi purtătorii 
de prapori, cruci şi sfeşnice, toţi învăţătorii 
din tract, corul, preoţii fungenţi, sicriul cu 
rămăşiţele pământeşti ale răposatului, purtat

alternativ de 16 preoţi, membrii familiei, şi un 
imens public, domni ş: dame, ţărani şi ţărance.

Ajunşi în biserica cea mare, sicriul fii 
aşezat în mijlocul ei, încunjurat de preoţime 
şi membrii familiei şi de publicul care a pu
tut străbate în biserică.

Intră cei prasenţi la acésta tristă festi
vitate am observat pe : Rev. D. vicar gr. cat. 
din Făgăraş Macaveiu, pe preoţii gr. cat. din 
Tohanui-vechiu Brumboiu şi Manoilă, pe ju- 
<jii cercuali dnii Czâ.npa şi Tuzony, proto- 
pretorul Bârdossy, dnii Dr. Iancu Meţian cu 
dómna, Nicolae Garoiu cu dómna, Dr. Eugen 
Meţian, directorul comercial Laug, directorul 
technic Jatzkó, ai fabricei de ceiulosă, cu 
dómnele, dnii notari din Bran, Zerneşti, Vlă- 
deni, Poiana-Mărului şi Râşnov, etc., aprópe 
tóté dómnele preotese, şi alt public fórte nu- 
méros şi distins.

Intră cununile depuse pe sicriu am re 
marcat :

1. A comitetului parochial, cu inscrip
ţia: .Iubitului nostru protopop şi parocb Tra- 
ian Meţianu“.

2. „Iubitului nostru protopop“ — Co
legii Dan şi Strevoiu.

3. „Neuitatului nostru soţ şi tată“ — 
Familia.

4. Protopopului Traian Meţian* — Pri
măria comunală.

5. „Neuitatului nostru protopop şi in
spector de şc61e“ — învăţătorii din Zerneşti.

Apoi fără inscripţie:
6. Familia Proea.
7. Directorul Lang.
8. „ Jatzkó.
9. Celulose Fabrik.
Serviciul funebru s’a îndeplinit cu o re

gularitate esemplară şi cu tótá pompa cuve
nită. Mult a contribuit la înălţarea slujbei 
corul învăţătorilor, cum şi neîntrecutul cân
tăreţ al bisericei Sf. Nicolae din Braşov, dl 
Brenciu.

Cu voce sonoră, puternică şi fermecător 
de dulce, ceteşte dl delegat ieósele prescrise 
la înmormântarea preoţilor, ear’ dl Brenciu 
după fie-care răspunde cu „Aliluia“ cântat 
cu adevărată artă. Ochii tuturor erau scăldaţi 
în lacrimi.

Partea cea mai esenţială a serviciului a 
fo3t fără îndoială predica dlui V. Voina, ro
stită din uşa altariului.

Multe predici am au<jit şi cetit, dar’ 
puţine au fost cari să fi făcut asupra mea şi 
— din liniştea ce domnia în biserică, şi din 
încordarea cu care toţi o ascultau şi din la
crimile ce vedeam curgând din tóté părţile —• 
cred că asupra întregului public asistent, o 
impresiune atât de puternică, ca acésta a dlui 
protopop Voina.

Cu voce clară şi puternică, în cuvinte 
alese, în frase aranjate cu iscusinţă şi de o 
corectă logică, vorbitoriul caraeteris-ză fisicul 
şi psichicul răposatului cu o corectitate şi acu
rateţa de toţi apreciată.

Prietinul şi colegul se vedea ca vor
beşte din inimă, de aceea vorbirea a şi stră
bătut la inimi, având un efect covârşitor.

Falnic la chip şi statură, deştept şi is
cusit, plăcut şi afabil la vorbă, sincer în prie- 
tiniile sale, bun, blând, vesel şi vioiu, activ 
şi neobosit, inimă nobilă, altruist fără sâmăn, 
aşa ni ’1 întăţişază şi aşa era protopopul 
Traian.

Născut în anul 1854, protopopul Meţian 
a făcut studiile gimnasiale în Braşov, teolo
gia în Sibiiu, drepturile în Oradea-mare şi 
Pesta. La 1875 s’a căsătorit cu Efrosina, fiica 
protopopului emeritat Tipeiu din Sas-Sebeş, 
în 1876 a fost hirotonit întru presbiter, ear1 
la 1880 fü ales şi întărit protopop al trac- 
tului Brunului.
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Din căsătorie i-a rămas fiul Traian, in
giner, fiica Eugenia măr. Costi Proca, paroch 
în Răşnov.

Sbuciumata şi adese-ori viforósa-i viâţă 
a adus cu sine că acest falnic vlăstar al unei 
nobile şi vechi familii să se prăbuşâscă în 
mormânt în flórea vieţii, avénd abia 49 ani.

După dl protopop Voina vorbeşte dl 
loan Dan, prot. on., în numele clerului din 
tract şi al Zerneştenilor în deosebi.

Emoţionat şi cu lacrimi în ochi îşi în
cepe dsa predica. Şi cum putea fi altfeliu, 
când — după cum spunea însuşi, ca coleg 
timp de 27 ani, aceeaşi mâncare şi aceeaşi 
beutură duhovnicéscá au mâncat şi beut la 
acelaşi altar al dlui.

Frumósa vorbire a dlui prot. Dan, — 
carea cred că o va da publicităţii — a fost 
asemenea ascultată cu atenţiune din partea 
tuturor, şi multe lacrimi a stors, cu deose
bire iertăciunile.

In timp ce dl Brenciu, cu vocea sa 
fermecátóre cânta o stihiră, se face săru
tarea cea din urmă. Cu ochii înecaţi în 
lacrémi, cu inima sfăşiâtă de momentul des- 
pârţirei, rând pe rând vin preoţii, sărută sf. 
evangelie aşezată pe pieptul réposatului, şi 
îi mai strînge încă odată îngheţata-i mână, 
pentru ultima-0ră.

Terminat şi acest act de pietate, preoţii 
însărcinaţi cu acósta ridică sicriul şi cu cân
tarea „Isaia dănţueşte“ îl trec prin altar, şi 
îl duc apoi afară din biserică, spre a ’1 aşeda 
la locui de vecinie repaus în cripta familiară, 
de lângă biserica cea mare din Zerneşti.

La mormânt mai ţine un magistral dis
curs vrednicul director al şcdlei din Zerneşti, 
dl Bartolomeiu Bude.

Suhiţâză viâţa şi activitatea răposatului 
ca inspector districtual de şc0le; ca cetăţean 
onest al patriei, ca luptător şi spnginitor al 
bisericei şi şcdlei, ca membru valoros al na
ţiei române.

Discursul dlui Bude a făcut bună şi 
mare impresiune asupra tuturor.

Pe când corul cânta „In veci pomeni
rea lui*, sicriul de metal, aşezat într'altul de 
lemn, e scoborît în adâncul pământului şi 
falnicul protopop de odimörä, Traian Meţianu, 
dispare pentru totdéuna de la ochii noştri 
şi ai iubiţilor sei, ca în umbra mormântului 
sé 'şi găsâscă liniştea şi odihna, de care prea 
puţină parte a avut în viâţă.

După terminarea tristului act ne-am 
întrunit în şalele marelui hotel comunal, unde 
s’a servit pomana — cu bucate de post bine 
pregătite, sub supravegherea neobositului şi 
simpaticului domn Dr. Iancu Meţianu şi a 
altor membri ai lamiliei. Sărăcimea şi po
porul, cât n’a Încăput în hotel, a primit colaci 
şi bani ia uşa bisericei.

in  fine nu pot sé încheia acest raport, 
fără sé amintesc de buna ordine şi rénduólá 
observată in ţinuta publicului, ceea-ce se da- 
toreşte în mare parte inteligentului primar 
din Zerneşti, dl loan Uoieş.

. . . .  Şi acum, dormi în pace suflet bun 
şi blând, dorul şi dragostea ndstră te petrece 
şi dincolo de mormânt. Căci tu ne-ai fost nu 
numai şef, dar’ prietin sincer şi povăţuitor 
desinteresat.

Adese-ori în întrunirile nóstre preoţeşti 
ne ziceai cu glas duios :

„Dior şi fraţilor 1 E  adevărat că eu de 
multe-ori v’am părăsit şi póte chiar şi atunci 
când aveaţi lipsă de sfatul şi intervenţia 
mea, dar’ voi aţi ştiut sé vé faceţi în tóté 
împrejurările datorinţa, în cât tractul nostru, 
cu mândrie o spun, sta alăturea cu cele mai 
vrednice trade protopopeşti din archidiecesă*.

Fie-ţt ţerîna uş0ră şi memoria bine
cuvântată. Preotul George Babeş.

Oficială.
Onoraţii parochi, cari încă nu şi-au 

ridicat banii de congruă, sunt provocaţi 
a restitui imediat cuitele, spre a se puté 
încheia raţiociniul semestrului I.

Pentru a înlesni comunelor nó
stre bisericeşti esecutarea disposiţiilor 
din § 4 al Regulamentului despre admi
nistrarea şi controla agerii parochiilor, 
s ’a dispus sé se tipárésca anume blan- 
chete pentru Inventariul supletoriu, 
în care sé se inducă averea parochiilor 
la finea fie-cărui an, — Mecapitulaţiu- 
nea întregei averi. Aceste se pot pro
cura de la librăria archidiecesană cóla cu 
10 Ű1.

Predică ocasională.
Rostită cu ocasiu n ea  sfinţirii b isericei din 

Geógiul-de-sus.
(Fine.)

Nu prin aceste văi şi dealuri au fost 
dintru început moşii şi strămoşii noştri, iu
biţi ascultători! Nu. Acolo mai departe pe 
şesul neted şi măDOS erau odinórá locuinţele 
lor, satele lor, ear’ în mijlocul acestora, ca 
sórele pe cer sta înaltă şi luminósá biserica 
lor sfântă. Dar’ venit’au, după vremuri, po- 
vóie de neamuri Bélbatice asupra lor. Ca o 
urgie, ca un potop fără de contenire s’au 
revărsat asupră-le, sfărmând şi nimicind tot 
ce le eşia în cale, armând şi prefăcând în 
cenuşă de-a rândul satele şi bisericile lor sfinte. 
Şi ani mulţi, unul după altul, luplat’au stră
bunii noştri cu roiul de păgâni sălbatici, ca 
sé scape din ghiaréle lor moşia lor iubită, 
dar’ fără de isbândă; — până când mai în 
urmă înjumătăţiţi şi sdrobiţi luat’au, câţi au 
mai scăpat,. plaiul spre aceste văi şi dealuri 
şi de aicea mai în sus, ca se-şi scape cel 
puţin viâţa. Trişti şi prea amărîfi în sufletele 
lor — vă puteţi gândi — că se vor fi uitat 
ei înapoi cum ii-se prefăceau în cenuşă sa
tele şi bisericele lor sfinte şi încă fără nă
dejdea de a şi-le mai vedea acolo rezidite. 
Dar' ori-cât de mari erau năpăstuirile acelea, 
şi ori-cât de grele cercările, ei tot nu au 
desnădăjduit. Nu, căci în sufletele lor ardea 
nestînsă candela credinţei şi acea credinţă 
tărie le dădea, ca sé pótá birui tóté năcazurile. 
Şi aceea credinţă i ndemn le dădea, că îndată 
ce se aşezară şl prin aceste locuri, biserica 
sfântă să nu lipsâscă din mijlocul locuinţelor 
lor; precum nici nu a lipsit pe nicăiri, cum 
urmele arată! O ! ce vremuri, cu adevărat 
pline de dragoste cătră legea lui Christos, 
erau acelea, iubiţilor ascultători 1 Năpăstuiţi, 
prigoniţi, lipsiţi, ori-cum erau strămoşii noş
tri, cercetaţi şi veţi afla, că fără biserică 
nici într’un loc ei nu rămâneau 1 Nu, pen
tru-că erau timpuri şi ómeni aceia, prin cari 
se arătau împlinite aevea cuvintele sfintei 
evangelii, cari zic că: credinţa mută munţii! 
Da, câoi din vârful muntelui cela cobo iau 
ei neobosiţi lemnele şi pâtra, pentru-ca ici 
sau colea, în o vale sau cóstá mai aşezată, 
să ridice alt munte — casă sfântă de rugă
ciune! Credinţa, da, credinţa le făcea tóté 
acestea. Credinţa drâptă, pe care, ca cea 
mai scumpă moştenire o lăsau ei fiilor lor, 
cari încet-încet se împretiniră mai în urma 
şl cu traiul de prin aceste locuri; ba le bi
necuvântau chiar, când vedeau şi cunoşteau, 
că în linişte şi nebântuiţi de primejdiile, ce 
în poveşti gră'te de părinţii lor, aujiau că 
le-au avut să le petrâcă moşii lor, — pot a’şi 
ţinâ mai ales legea şi limba lor. Dar’ nu 
erau încă cu acestea íntórse tóté foile ne
gre din cartea vieţii bisericei nóstre drept- 
credincióse. Nu. Mai erau încă în urmă; şi 
pe ele scrise erau patimi şi dureri şl mai 
amare şi mai grele, de cât cele de până atunci 
suferite de biserica nösträ. Prin un fel de 
rătăcire de apoi, mai rea de cât cea dintâiu,avea 
sé mai trâcă biserica strămoşâscă a poporu
lui nostru românesc. Ca un fulger năprasnic 
avea să vină acea rătăcire — precum a şl venit 
— care apoi sé despice apoi catapitâsma 
ei în două, nu însă ca la învierea lui Christos, 
când s’a arătat lumii c ă : »adevărul din pă
mânt a răsărit ţi pacea din ceriu a privit“, 
nul ci ca să desbine în două biserica mamă; 
ca să împartă în două pe fiii ei, toţi una in 
credinţă — până atunci. Ear’ în loc de dra
gostea frăţâscă, să samene în ei vrajbă şi 
Zîzame; să sape între ei prăpastie, nâgră şi 
intunecósá şi adâncă, până în fundul iadu
lui, de unde a răsuflat, a eşit de-asupra hi- 
dósa stafie a ispitei, care cu pătimaşa pri
vire să ademenâscă şi cu viclâuă agrăire 
să ispitâscă într’una întră foştii fraţi de o 
singură dreptcredinciósá lege. Dar’ precum 
mai de mult păgânii, cum am arătat, nu au 
putut pierde biserica lui Christos; aşa şl 
acum ispita, ce o am numit, nu a putut 
abate pe moşii voştri, — şi ai noştri ai tutu
ror — iubiţi creştini, de la drâpta lor credinţă, 
de la sinul bisericei ortodoxe. Nu ! Căci de-şi 
cu sila şi pe nedreptul li-se luau chiar bise
ricile ce pe atunci le aveau, ori apoi, când 
nu se putea altfel, pradă flăcărilor se dădeau 
ele, ca să nu mai fie. (Cum chiar pe acâstă 
vale în sus s’a întâmplat, unde episcopie ă 
fost odiniórá şi mănăstire, pe care însă mo- I

şii voştri, nevoind a o părăsi cu nici un 
preţ, la porunca mai marilor pradă fo
cului a fost dată mai în urmă şi în cenuşă 
prefăcută) — totuşi înaintaşii voştri nu s’au 
abătut de la drâpta credinţă şi nici nu au 
desnădăjduit în mijlocul grelelor încercări, 
ci umăr la umăr se puneau, cei rămaşi ne
clintiţi la credinţa lor părintâscă, şi biserică 
îşi zideau, biserică cum a fost bună0ră de la 
început şi acâsta în care ne aflăm acuma. 
De aceea fapta frumósá ce o aţi săvârşit voi 
acum, iubiţi creştini ai acestei parochii, să 
ştiţi, că nu numai de cei vii este lăudată, ci 
şi de cei morţi binecuvântată. înţeleg de 
ale moşilor şi strămoşilor voştri duhuri, cari 
saltă şi se bucură astăzi, văzând şi cunos
când, că moştenirea scumpă, biserica lor, 
prin grele furtuni şi vijelii păstrată şi ’n 
urmă vouă lăsată, nu o nesocotiţi şi părăsiţi, 
ci cu dragoste o îngrijiţi şi o măriţi. Dar’ 
mai e vrednică de tótá lauda fapta v6stră şi 
pentru aceea, că pildă arătaţi şi îndemn daţi 
şi vecinilor voştri, ca şi ei să facă, vouă 
asemenea. Şi ei să cunóscá, din ceea-ce azi 
văd, aceea, că ce póte face pacea şi buna- 
învoire dintră fiii aceleiaşi parochii şi dra
gostea adevărată faţă de podoba casei Dom
nului. Să vadă şi să pricâpă, să audă şi 
să înţelâgă, că astăzi, când vremile de ur
gie şi de prigonire pentru biserica nóstrá au 
trecut, nu se mai pune nimenea şi nicăiri de 
a dărîma biserici cu alt plan, de cât cu acela, 
de a ie mări, şi împodobi; şi că le lasă pără- 
ginite, ruinate, pline de prav şi de păiengi- 
niş numai aceia, în mijlocul cărora în loc 
de bună conducere e nerenduâlă, în loc de 
pace e vrajbă, în loc de gragoste faţă de 
casa Domnului, e mai mare póte dragostea 
faţă de casa ospăţului şi a beuturii. Apoi 
earăşi sé mai înţelâgă, că lăsarea în părăsire 
şi în părăgÎDire a bisericei lor, nu numai de 
lauda nösträ a celor de azi îi lipseşte, ci şi 
de binecuvântarea urmaşilor nu ’i învredni
ceşte. Pildă luaţi deci voi toţi cei aici de 
faţă; îndemn puneţi în inima vóstrá despre 
cele ce aţi văjut astăzi, şi duceţi veste prin 
satele vóstre, despre tóté cele ce aţi ancj.it, 
spunând la toţi curmă: laudă a secerat de 
la noi toţi, poporul harnic al acestei comune, 
şi binecuvântare va primi de la nepoţi şi 
strănepoţii lui până în timpurile cele mai de
părtate. Aşa să duceţi vestea.

*
Ear’ acum îndreptându-mi cuvântul din 

nou, numai cătră fiii acestei parochii, îi în
treb : Pentru-ee socotiţi aşa dar’ iubiţi popo- 
reni, după tóté cele zise până acum, că 
v’aţi făcut vrednici de lauda, ce cu toţii vi-o 
aducem astăzi? Pentru-că am făcut biserică, 
îmi veţi răspunde!

Cum, aţi făcut biserică ? Dar’ unde-i ? 
Oare i? Arătaţi-mi-o şl mie? Iată-o aci îmi 
ziceţi! lată-i zidurile, altariul, turnul ş. a.
m. d. — Cum, acâsta credeţi voi că e bise
rica? Dar’ vă amăgiţ', iubiţilor! Nu vedeţi 
că acestea-s numai ziduri; pâtră pusă preste 
pâtră; ear’ ceielalte tóté podóbe mute şi reci! 
Dar’ atunci, cum ? mă îutrebaţi. Care şi ce 
e biserică? Dacă acâsta nu i biserică?!

Nu de la mine numai vă răspund la 
acâsta, ci prin înseşi cuvintele marelui apos
tol Pavel vă răspund, carele, iată, cum a 
desluşit acâsta cătră Corintheni (c. 6 s. 16): 
„Fraţilor, voi sunteţi biserica Dumnezeului 
celui viu, precum a zis Dumnezeu, că voiu lo
cui întră ei, şi voiu umbla, şi voiu fi lor Dum
nezeu şi aceia vor fi mie popor“. Ear’ la c. 
3 s. 16—17: „Au nu ştiţi că sunteţi bise
rica lui Dumnezeu şi că duhul lui Dumnezeu 
locueşte întru voi ? De va strica cineva bi- 
seri-a lui Dumnezeu, strica-l-va pe el Dom
nul; că biserica lui Dumnezeu, care sunteţi 
voi, e sfântă 1*

Aujit-aţi ? Inţeles-aţi? Că biserică sun
teţi voi ? Voi ómenii, voi creştinii, cari um
pleţi acest lăcaş sfinţit? Cari veniţi aci şi 
vă adunaţi în numele Domnului Christos, ca 
apoi după făgăduinţa lui să fie şi el, bunul, 
în mijlocul vostru?! Să nu vă amăgiţi dar’ 
şi în întunerec să nu umblaţi, ci ca şl mai 
bine sé pricepeţi acâsta, priviţi la trupul 
omenesc, căruia om ’i zicem, până când 
viâză, până când sufletul e într’însul; dar’ 
îndată ce sufletul i’a părăsit, de-şi are chi
pul, tot nu-1 mai numim om, — ci trup 
mort, lut şi pământ îi zicem. Astfel e şi cu 
biserica. Deplină şi cu drept o putem numi 
aşa, numai când fii ei, creştinii o cercetâză

şi o încunjură cu drag de la mic până la 
mare; dar’ când ea pustie rămâne de creş
tini, numai după nume îi mai putem zice 
biserică. Pentru-că bine să ştiţi şi aceea, că 
frumósele cântări şi rugăciuni, ce preoţii le 
rostesc, nu zidurilor le rostesc, ci creştinilor 
adunaţi, cari ascultându-le evlavioşi, pe ari
pile sufletelor lor le înalţă apoi cătră pă
rintele luminilor. Astfel deci aveţi să faceţi 
şi voi, bunilor creştini. Să cercetaţi şi sé 
umpleţi cu drag, în totdéuna când veţi fi 
chemaţi, prin glasul sunător al clopotelor, 
acest frumos lăcaş, sé-1 cercetaţi, căci zice 
psalmistul că: „Mai bună este o zi în curţile 
Domnului, de cât mii“ (ps. 93 s. 10). Pen
tru-că numai aci vă veţi putâ face părtaşi 
de cele făgăduite de cătră Dumnezeu lui 
Solomon, cum cetim în cartea împăraţilor c. 
9. s. 3 .: „Şi zise Dumnezeu cătră e l : am 
audit rugăciunea ta şi cererea ta, cu care 
te ai rugat înaintea mea; am sfinţit casa 
acâsta ce ai zidit-o, ca să pun acolo numele 
meu în veci şi ochii mei şi inima mea vor 
fi acolo totdéuna“. Fi-va aşa numai deplin 
drâptă mândria, ce azi şi în totdéuna o veţi 
simţi, că aţi făcut un aşa de frumos lăcaş 
de rugăciune; fi-va aşa numai desăvârşită bu
curia, ce însuşi I. P. S. nostru Archiepis- 
cop şi Metropolit a simţit-o ca un bun Pă
rinte, când I-am făcut cunoscută săvârşirea 
lucrării, porunoindu-mi ca unui mai mic slu- 
gitor, că mulţămita şi mângăerea Lui părin
tâscă să vi-o tălmăcesc aci, tuturor bunilor 
creştini, cari jertfă aţi adus pentru înfrum- 
seţarea casei Domnului.

Dar’ eu ştiu că tóté acestea vor fi, 
tóté acestea vor urma. Ştiu, după a moşilor 
şi strămoşilor voştri dragoste cătră legea 
cea dreptcredinciósá judecând; ştiu după 
căldura credinţei ce o purtaţi în inimă; ştiu 
după buna rânduâlă şi pacea ce domneşte 
în acâstă parochie. Ear’ pentru acâsta si
gur că vrednic ie  laudă este în primul 
rând pástoriul vostru harnic, părintele G. 
Albu, carele de-şi tmăr, de-şi de curând 
statornicit aci ca preot, probă vădită de vred
nicie şi de înţelâptă conducere a dat, tocmai 
prin renovarea acestui sfânt lăcaş, pentru 
care lucrare neobosit a alergat, până când 
a véjut-o adusă la ziua de astăzi. Laudă lui. 
Vrednică de laudă mai este apoi şi epitro- 
pia şi comitetul parochial cu întregul po
por al acestei parochii, cari toţi de tóté păr
ţile silinţă şi-au dat, osteneli nu au cruţat, 
ca biserica lor la starea ce azi o vedem sé 
ajungă, şi cu care mândri pot sé fie cu 
adevărat, în tótá împrejurimea acâsta. Laudă 
deci vouă, harnicilor creştini geógení,

*
Ear’ acuma veniţi, voi toţi, cei-ce v’aţi 

luminat as'.ăzi cu frumósa prăznuire ce o 
am săvârşit, veniţi să mulţămim Domnu
lui, pentru ajutorul dat la săvârşirea acestei 
lucrări, sé-i mulţămim zicându-i:

Dumnezeule prea puternici Cela ce 
din nimic ai zidit ceriul şi pământul şi pe 
omul făptura alâsă a mânilor tale pusu-l'ai 
pe pământ, ca după învăţătura sfântă a Fiu
lui Tău iubit pe tine să te cunóscá şi ţie 
să-ţi slugâscă de-apururi, caută şi ne auji pe 
noi în ciasul acesta, când umilită rugăciune 
de mulţămită îţi aducem pentru ajutorul tău 
preasfânt, ce i’ai dat la săvârşirea acestui 
lăcaş, care întru mărirea numelui tău prea- 
înalt s’a ridicat pe pământ I Umbrâză Dómne, 
cu darul preasfântului tău duh, acâstă casă 
de rugăciune; nu Íntórce nici-odată faţa ta 
de cătră ea, şi nu lua de la ea duhul tău, 
care azi l’am cerut, căci s’ar risipi atunci 
şi în ţărînă s’ar re’ntórce. Deplin întăreşte-o 
Dómne cu duhul tău cel stăpânitor; cetate 
tare şi nebiruită, împotriva duşmanilor nu
melui tău, fă-o ; ear’ pe credincioşii cari se 
vor închina într’însa umbrâză-i în totdéuna 
cu duhul păcii şi al dragostei, neschimbate 
pentru legea drâptă şi neprihănită a Fiului 
tău iubit 1

Părinte sfinte! Auji-ne pre noi, pe 
tine te lăudăm, pe tine bine te cuvântăm, 
ţie îţi mulţămim şi ne rugăm ţie Dumnezeu
lui nostru, întreit în feţe Tatăl, Fiul şi duhul 
sfânt, Treime sfântă şi nedespărţită, căreia 
mărire, cinste şi închinăciune i-se cuvine, 
acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin !

loan Teculescu 
protopresbiter,
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O adresă.
Studenţii un versitari români din Bu

dapesta, cari au primit esemplare din „Cartea 
de Auru, donate de domnul Alexandru de 
Mocsonyi, au trimis ilustrului donator urmă- 
tórea adresă colectivă de recunoştinţă şi mul- 
ţăm ire:

Ilustritatea Vádra!
Când v’aţi decis a distribui întră uni

versitarii români din capitală 25 esemplare 
din „Cartea de Aura (voi. ii), aţi manifestat 
de nou şi într’o nouă formă dragostea şi în
grijirea părintâscă ce aţi păstrat-o totdéuna 
pentru tinerimea română, ca cel mai generos 
protector al ei.

Noi, cari am avut fericirea sé fim îm
părtăşiţi de acest dar al Ilustrităţii Vóstre, 
înţelegem pe deplin rostul acestei donaţiuni 
şi simţim, că însemnătatea ei este ou mult 
mai mare, de cum s’ar părâ la prima vedere.

Prin acest act de dărnicie aţi ţintit de 
sigur la aceea, ca — punendu-ne în mână 
atâtea pagini cuprimjétóre de mari avînturi 
naţionale, — sé puneţi temeiu dragostei nó- 
stre pentru neam, se ne lărgiţi orisontul cul- 
turei naţionale şi sé ne îndreptaţi atenţiunea 
cătră acei înaintaşi ai noştri, cari în luptele 
lor politice de acum 40 de ani au desvoltat 
mare şi admirabilă stăruinţă pentru câştiga
rea drepturilor nóstre naţionale.

Aşa credem, că pentru acest dar al 
Ilustrităţii Vóstre nu vom puté fi mulţămi- 
bori într’alt chip mai demn, de cât cetind cu 
diliginţă şi dragoste acea mulţime de pagini 
togate şi silmdu-ne a scóte din ele înţelepte 
învăţături pentru viiioriu şi principii cari să 
ne câlăuzâscă în vié(a publică.

Cetind istoria neamului nostru, ne vom 
face educaţiunea naţională, de care şeăla 
străina ni-a lipsit. Drept dascăli ne vor 
servi acei ómeni mari, a căror amintire îm
podobeşte paginile istoriei naţionale şi ale căror 
esemple de perseveranţă şi de abnegaţiune 
vor ti pentru generaţiunile viitóre tot atâtea 
puternice îndemnuri ia fapte.

Rugându-vă să primiţi espresiunea sen
timentului nostru de profundă gratitudine şi 
recunoştinţă naţională, semnăm: Budapesta, 
28 Februariu 1903. (Urmézá subscrierile).

NOUTĂŢI
De la cartea româna. Ziarele din Bu

cureşti scriu, că Maiestăţile lor Regele şi Re
gina României vor pleca şi anul acesta, ca 
în toţi anii, la Abazia, îndată după închiderea 
corpurilor legiuitóre române, întră 15 şi 20 
Martie v. *

Academia Română din Bucureşti, în
trunită în sesiune ordinaiă, a ţinut eri, Marţi, 
şedinţă de deschidere.

*
Cleric ardelean conferenţiar în Cer

năuţi. Duminecă (15 Martie n.) s’a început 
în Cernăuţi în sala societăţii „Armonia“, ciclul 
de prelegeri publice arangiat de societatea 
academică „Junimea“. Primul conferenţiar a 
fost compatriotul nostru llie Hociotă, ascultător 
al facultăţii teologice de la universitatea din 
Cernăuţi. Titlul prelegerei a fost: „Ceva din 
credinţele poporului român“.

*
La Canada! Duminecă diminâţa I. P. 

S. Sa metropolitul Moldovei a hirotesit în 
biserica Zlătari din Bucureşti întru archiman- 
drit, conform canónelor şi regulelor biseri
ceşti, pe protosincelul Evghenie Vngureanu 
care a plecat inmediat la laşi, de unde mâne, 
Joi, va pleca la Hamburg, pentru a se Îm
barca cu destinaţia pentru Canada, unde va 
avó să funcţioneze ca preot al coloniei ro
mâne, care 'l aştâptă cu mare dor.

*
România — pentru Românii mace

doneni. Consulul României la Constanti- 
nopol, di Lahovari, acum de curând a făcut 
demersuri la patriarchatul din Constantinopol 
în scop, ca acela să nu mai facă oposiţie ce
rerilor Românilor macedoneni deosebi în ce 
priveşte limba liturgică română şi instituirea 
de preoţi români, mai ales că exarchatul 
bulgar caută să 'i eăştige pe partea sa pro- 
miţându-le împlinirea acestei cereri. In con
siderarea acestei împrejurări, dar’ mai ales în 
considerarea faptului îmbucurătoriu, că guver
nul Turciei a promis deja să dispună, ca Ro
mânii macedoneni să nu mai fie induşi în 
matriculele oficiale numai după confesiunea 
ortodoxă, ci şl după naţionalitatea lor, e spe
ranţă că patriarchatul nu va mai face opo
siţie cererilor legitime ale Românilor mace
doneni, amintite mai sus,

*

f  Ernest Legouvé, unul dintră cei 
mai vechi membri ai Academiei franoese, a 
răposat Sâmbătă în Paris, în etate de 86 ani. 
Legouvé a scris numéróse comedii şi câteva 
opuri pedagogice de mare valóre.

*
Baron nou. „Függetlenség“ susţine a 

şti din isvor demn de încredere, că M. Sa 
regele va conferi în curând titlul şi rangul de 
baron lui Kornfeld Zeigmond, directorul băncii 
„Magyar általános hitelbank“ din Budapesta 
şi membru al casei magnaţilor.

*
Târg de vite în Sibiiu, împreunat 

CU premii. Comisiunea economică a comi
tatului Sibiiu arangiază la 1 şi 2 April st. n. 
térg de vile de prăsilă, subvenţionat de stat 
şi de comitatul Sibiiu şi împreunat cu di
stribuire de premii. Vor fi admise la térg şi 
la concurare pentru premii numai vitele cor
nute (cu eseepţia bivolilor) de prăsilă, de rasa 
Pinzgau curată ori încrucişată cu rasa indi
genă şi cele de rasa indigenă curată. Cei 
cari doresc să-şi scóta vitele la târgul acesta, 
trebue să facă înştiinţare la Iuliu Schuster, 
conducătoriul economiei de model a comita
tului Sibiiu, cel mult până la 28 Martie st.
n. Informaţiuni mai detaiate dă publicaţiunea 
Dr. 2018/1903 a comisiunei economice, di
stribuită tuturor comunelor din comitatul Sibiiu. 

*
Din Braşov ni-se trimite textul fru- 

mósei predici, rostită de părintele Dr. V. 
Saftu cu oeasiunea parastasului solemn, ţinut 
acolo Duminecă, pentru binefăcătorii mesei 
studenţilor. O dăm în întregime în numărul 
vii tori u.

*
De la „Academia Română“. Cum 

raportéza ziarele din Bucureşti, M. S. Re
gele Carol I a semnat decretul prin care se 
apróba să se iee dm museul naţional de an
tichităţi al statului manuscriptele, documen
tele şi cărţile, şi să se dee Academiei Ro
mâne, care le va încorpora în colecţiunile 
sale, le va păstra şi le va folosi după regu- 
lele stabilite de dînsa. In biblioteca museului 
de antichităţi vor rémáné cărţile trebuitóre 
pentru studiarea colecţiunilor de obiecte an
tice, cum şi acele manuscripte şi cărţi vechi 
cari fie prin legătura lor, fie prin decora- 
ţiunea lor interiórá sunt a se considera ca 
opere de artă.

*
Societatea .Petru Maior“ a tineri

me! româue de la universitatea din Buda
pesta şi-a publicat zilele acestea raportul ge
neral pe anul administrativ 190J— 1902. Con
form acestui raport societatea a ţinut în cursul 
anului administrativ amintit mai sus 29 şe
dinţe, întră cari 2 generale ordinare, 3 ge
nerale estraordinare, 8 literare şi 16 admi
nistrative, ear’ comitetul societăţii a ţinut 25 
şedinţe ordinare şi 3 estraordinare. In şedin
ţele literare au fost cetite opt lucrări şi două 
poesfi (autori Aurel Bratu, Alexandru Ciura, 
Octavian Goga, loan Lupaş), cari aprópe 
tóté au fost publicate şi' în ziarele române 
(„Teleg. Român“ a publicat în nrii 131—136 
din 1901 lucrarea stud. în filosofie loan Lu
paş: „Principiul dualistic în religiune şi fi
losofie“). Membri ordinari au fost 98, estra- 
ordinari 4, onorari 39 (10 răposaţi), funda
tori 41, întră cari 12 institute de credit (12 
răposaţi). Starea averii a fost: 13,488 cor. 
04 fileri (+  preste 500 esemplare de „Al
manach“ al societăţii, în preţ de circa 2000 
cor. şi circa 100 esemplare de .Istoria pentru 
începutul Românilor în Dacia“ de Petru 
Maior, editată de societate, în preţ de circa 
200 coróne). Biblioteca la sfîrşitul lunii Sep- 
tembre 1902 consta din 2197 opuri îd 1480 
volume şi 337 broşuri +  2088 numeri de re
viste necompactate, ear' în sala de lectură 
au stat la disposiţia membrilor 37 ziare şi 
reviste. (Localităţile societăţii se află în di
strictul IV. strada Molnár nr. 20, etagiu II, 
nr. 10).

*
La .Masa studenţilor de la gimna- 

siul rom. gr. or. din Brad“ au incurs în Fe
bruariu 1903 urmátórele contribuiri benevole: 
„Grăniţerulu, institut ce credit în Dobra 30 
cor. „Detuniita“, institut de credit în Bucium 
15 cor. „Cassa depăstrareu din Şasea 10 cor. 
„Mur$şanul'~, institut de credit în Maria-Radna 
40 cor. „Zarandeana“, institut de credit în 
B iţa 20 cor. Binefăcătorii priméscá espre- 
sionea profundei mulţămite ! Brad 1 Martie, 
1903. Comisiunea administrativă.

%
Acum moştenitoriu sé fie ! Se rapor- 

tézá din Roma, că conform unor ştiri ema
nate din cercurile de curte, familia regală a 
Italiei e earăşi în aşteptarea unui eveniment 
familiar, care va ave să urmeze pe la sfîr
şitul lunii Septembre. Până acum regina a 
dat soţului ei două fiice, pe princesele Iolanta 
şi Maffalda-, când era în préjma naşterii fiicei 
a doua, regina asistase la o lestivitate publică, 
unde o nevastă italiană o salutase cu cuvintele: 
„moştenitoriu, Majestate / “ Dorinţa poporului 
însă, esprimată prin cuvintele de mai sus, 
atunci nu s’a împlinit. Cu atât mai mare e deci 
acum aşteptarea poporului, ca barem al treilea 
să fie moştenitoriu.

*

Prognostic réu pentru pomicultori.
Revista meteorologică „Meteor“ a lui Vozáry 
din Segédin profeţeşte pentru primăvara acésta 
două îngheţuri: în 20 April şi 18 Maiu, — 
pe timpul când pomii şi viile sunt în flóré. 
La eas că se va adeveri profeţirea, în anul 
acesta nu vor fi nici póme nici struguri.

*
Patru ani ínchisóre pentru usurâ.

Iosif Pawelka din Viena, agent pentru mijlo
cire de împrumuturi, în 1892 a .mijlocit“ 
fiului unui farmacist un împrumut, aşa că 
în preţul banilor i a dat prin agentul Boden- 
ateiu nişte mobile în preţ de o milă coróne, 
pe cari Boden*>tein le-a vândut şi a dat ti- 
nărului 500 coróne, ear’ restul şi-Fa reţinut 
lui ca provisiune. Tinerul datoraş fiind odată 
turmentat, Pawelka a stors de la el o de
claraţie, că ’i datoreşte 20.000 coróne pen
tru mobilele furnisate. Având declaraţia, Pa
welka a aşteptat până acum, când murind 
tarmacistul şi ajungând ţinând datoraş în 
posesiunea moştenirei sale de vr’o 60.000 co
róne, i’a somat se-1 piătiasuă cele 20.000 de 
coróne, cerând totodată secuestru pe averea 
tinerului. Ajunsă causa la tribunal şi dove- 
dindu-se usurăria comisă cu afacerea împru
mutului, Pawelka a fost osândit la arest de 4 
ani, ear’ companionul seu Bodenstein la arest 
de un an.

#
Bărbaţi corsetaţi. Din prilejul unui 

proces al unei fabrice de corseturi, din Paris, 
a eşit la ivélá, că fabrica a confecţionat şi o 
mare cuantitate de corsete pentru bărbaţi, vân
zând în Francia preste 18.000 de bucăţi la 
an şi turnisând şi Angliei şi Germaniei mii 
şi mii de corsete bărbăteşti, purtate mai ales 
de oficeri.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .
Un manuscript vechili.

(Urmare.)

Atuncia văzând împăratul foarte sau 
spăimântat Iară când zisă preotul că milo
stiv şi iubitoriu de oammi Dumnezeu esci 
Atuncea văzu împăratul pre un ânger eşind 
din Oltariu cu un vas de mir plin de mi- 
reazmă minunată foarte, de care miros sau 
umplut toată biserica de buna mireazmă, şi 
cu acel mir începu a unge pre credincioşi 
lu Dumnezeu şi ne aflândusă creşt(in)i mulţi 
precum era mainainte pentru că era fugiţi de 
frica împăratului Amfilog auzind că vine cu 
atâtea oşti să spargă cetatea, şi să risipească 
biserica creştinilor; veni ângeru(l) la Amfi
log şii zisă lui Iată vei că mirul rămâne că 
nu sínt creştini mulţi la acest sfânt loc că 
au fugit de frica ta tu veida de samă înain
tea împăratului Hs Dumnezeu. Atuncia îm
păratul ş(i) credinciosul lui, Musant zisără 
Mirueştene şi pe noi cu acest sfânt Mir de 
spăsenie, că de acum credem şi noi în cre
dinţa lu(i) Hs, Aşişderea ziseră şi alţi Domni 
ai împăratului cu toţi Mirueştene şi pre noi 
că şi noi credem întru Hs di(m)preună cu 
împăratul Amfilog, şi deaca iau mir(u)it ân- 
gerul cu acel sfânt Mir, îndată au căzut ca 
neşte solzi de pre ochi lor. Iară când zisă 
preotul, Câţi sânteţî chemaţi eşiţl Câţi sân- 
teţl credincioşi; Atuncia văzu împăratul şi 
cu Domni săi, unde veniră ângeri din ceriu 
şi alege pe cei păcătoşi şii scotea din mil- 
jocu(l) celor credincioş(i), Iară când zisă preo
tul Ca supt stăpânirea ta fiind păziţi pururea, 
atuncia împăratul cu toţi Domni lu i văzu că 
să pogoară mulţime de ângeri din ceriu lu
minaţi şi cacu pară de foc îmbrăcaţi, şi vă
zură şi neşte arapi întunecaţi stând de de
parte înghiţaţ(i) de puterea ângerească ca 
să nuî detune vreun ânger cu puterea Dum- 
nezeiri ca săi piarză că Arapi slugi devo- 
lesci ce era luând sama ceva face împăratul 
Amfilog cu bise(r)ica lui Hs Dumnezeu ca 
să sé bucure că o vo vedeao risipită, Iară 
Hs Dumnezeu nau lăsat voia pizmaşilor să 
să umplă, ci au lucrat ca un milostiv şi atot 
puternic cu mari şi înfricoşate minuni, şi 
după aceea: v: âugeri luară, Sfintele, Da
ruri, şi pă preot şi făcură văhodul precum e 
râniuiala sfintei slujbe la creştini şi îneun- 
jurând pă preot cu arme de foc pănâ ce ve- 
n(i)ră iarăş la préstől cu mare frică, şi cu 
zmerenie şi luară sfintele şi cinstitele Daruri 
de pre capul preotului de le pusără pre sfân
tul préstől zicând Sfânt, Sfânt, Sfânt Domnul 
Savaoth. şi când zisă preotul cătră Dîiacon, 
Duhul său cel sfânt să să pogoară preste 
tine Atuncia văzu împăratul Amfilog şi cu 
ai săi boeri pre Duhul sfânt, ca un porumb 
pogorîndusă din ceriu şi odihnindusă pre sfin
tele daruri, şi toată biserica sau umplut de

I 11 - u:; : '

Mireazma Darului aprea sfântului Duh, şi 
sfântul Oltariu sau luminat mai vîrtos decât 
razăle soarelui, şi când zisă preotul Să iu
bim unul pre altul Atuncia văzu împăratul 
Amfilog şi cu ai lui Domni pogorîndusă Pă
rintele cu doisprăzece Herovimi, şi cu alţi 
doisprăzece serafimi, având fieşte carele câte 
şasă aripi cu doao îşi acoperia feţele sale, 
cu doao acoperia picioarele sale iară cu doao 
zbura şi cu glas mare cânta, Sfânt, Sfânt, 
Sfânt, e Domnul Sava Oth, Iară părintel(e) 
sărută pre fiiul său cel iubit şi să sui ia ce- 
riuri. Iară când zisă preotul Luaţi mâncaţi 
acesta iaste trupul meu carele să înfrânge 
pentru voi spre ertarea păcatelor atuncia 
văzu împăratul umplândus(e) biserica de ân- 
geii şi toţi zisără cuon glas Amin şi când 
zisă preotul Beaţi dintru acesta toţi acesta 
este sângele meu alegi cei noao Atuncia văzu 
împăratul pogorîndusă doi ângeri din ceriu 
şi lua zapisul păcatelor şi al arde în foc 
Iară când zisă preotul mai ales pre prea 
sfânta curata Stăpâna noastră de Dumnezeu 
născătoarea şi pururea fecioara Mariia, Atun
cia văzu împăratul unde să de(s)coperi întu- 
nerecul împărţit, şi mearsără ângeri lui Dum
nezeu de spusă creştinilor care greşisă ce 
era acolo de bucurie ca să să mângăe pen
tru rugăciunile Maici Preciste căiva scoate 
de acolo, Iară când zisă preotul şine dă noao 
Stăpâne cu ogură şi cu o inimă amări prea 
Sfânt Numele tău, Atuncia văzu împăratul 
şi cu ai săi Domni eşind un Serafim din Al- 
tariu şi zisă creştinilor întru acest ceas Staţi 
cu toţi la un cuvânt şi lăudaţi numele Dom
nului Dumnezeu şi când zisă preotul, şi ne 
învre(d)nicesce pre noi stăpâne cu îndrăznire, 
Acuteza Ate chema pre tine, dumnezeu cel 
ceresc Tatăl şi Azice; Atuncia văzu împă
ratul cu ai săi pogorîndusă din ceriu Ar- 
changeíul Mihail şi Gavril, îngenunchin(d) 
înmiljocul biserici împreună şi alţi creştini 
începură Aceti Tatăl nostru. Carele eşti în 
ceriuri, Iară când zisă preotul capetele voa
stre Domnului să le plecaţi, atuncia văzu 
împăratul ângeri eşind din oltariu purtând 
cununi de Aor în mâoî casăle pue pre ca
petele celor credincioşi şi venî şi la împă
ratul şii pusă şi lui o cunună de Aur în cap 
zicând iată acea(s)tă cunună teva învrenici 
devei fii creştin şi vei lua munci pentru 
Numele lui Hs. şi înaintea scaunului lui Hs 
ovei purta în veci, şi acestea auzind, împe- 
ratui foarte sau bucurat şi sau veselit în su
fletul său; şi cu lacrămi să ruga lui Dum
nezeu, casăl învrenicească sfântu(lu)i botez.

_________  (Va urma).

Cărţi şi reviste.
„Luceaférul“, revista tinerimei ro

mâne de la universitatea din Budapesta, fas
cicolul 6 dto 15 Martie n., a apărut cu ur- 
mătoriul sumariu: „Radiotelegrafia şi feno
menele telepatice“, de G. Todica, „Lupte za
darnice“, de I. Lăpădatu (continuare din fas
cicolul anterior), „La vitrină“, de Simin; 
„S'a stîns lumina*, de V. E. M., „Din po
veştile Isergilei“, de Max Gorkij, apoi în
ceputul unei novele „învinsă“, poesfi, cronice, 
bibliografie, posta redacţiei.

„Luceafărul“ apare în Budapesta (VI. 
strada Vörösmarty Nr. 60-a) la 1 şi 15 a lunii 
şi costă 10 coróne pe an.

*
„Femeia şi Familia*, revista bele- 

tristicâ-literară a dlor S. Moldovan şi I. Prodan, 
a apărut (fasc. 4 dto 15 Martie n.) cu ur- 
mătoriul sumariu: Vasilie Alexandri, biogra
fie şi portret şi o parte din drama sa „Ovi- 
diu“ ; „Intreprinţjătoriul de pompe funebre“, 
novelă de Puşkin; „Albanezii“ (cu ilustraţie); 
„Chemia în bucătărie“ (nu culină), humorescă 
de C. Schwiening, apoi feliurimi („La ce 
vârstă se mărită femeile parisiane ?“, „Fia
rele selbatice şi frumseţa femeâscă* şi „Drep
turile femeii“), sfaturi de menagiu, cronice, 
posta abonaţilor, moda, ear' la cabinetul ro
manelor continuare din romanul „Doliul vă
duvei“ de A. Theuriet.

„Femeia şi Familia“ apare în Sibiiu (ti
pografia „Tribunei“) la 1 şi 15 a lunii şi costă 
10 coróne pe an. Red. şi proprietari: Silve-- 
stru Moldovan şi loan Prodan.



TELEGRAFUL ROMAN1 0 8

Nr. 172 protop. 1903 [33] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei Curciu

din protopresbiteratul Mediaşului, pe basa 
veneratulni ordin consistorial din 4 Februariu 
a. c. nr. 1130 Bis. se escrie din nou concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii vor ave sS-şi aşternă peti- 
ţiunile în terminul deschis instruite conform 
legilor în vigóre, subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral, având a se presenta înaintea ale- 
gétorilor în vre-o Duminecă sau serbătore 
pentru a cânta respective a celebra şi cuvânta.

M ed iaş , 28 Februariu 1903.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parochial.
Romul Mircea

protopop.
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In Tipografia  archidiecesană  
|a  apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Născetore de Dumnedeii
şi

alte rugăciuni
armate ie Sinaxarin pentru tot anul siPăscM e.

Un volum de 3 6 8  pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . * 1.25

Ediţia fină în pieíe nâgră . „ 2.—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3.85

Se află de vencjare la

Librăria Tipografiei arcMOiecesane
Sibiiu-

Biblioteca “Bunul econom”
Nr. 1. Nutreţurile ierbóse, cositurile (fenaţele) 

prepararea fânului şi păşunile.
„ 2. Economia porcilor, oilor şi caprelor.
„ 3. Sămânţa plantelor agricole şi séména- 

tul lor.
„ 4. îngrijirea plantelor în cursul vegeta- 

ţiunii. — Recolta cerealelor.
„ 5. Economia vitelor sau zootechnia gene

rală.
„ 6. Agrologia sau cunoşterea pământurilor 

şi mijlócele de a le îmbunătăţi.
„ 7. Agricultura generală — Lucrarea pă

mântului (Plugul, Grapa, Tăvălugul şi 
alte instrumente de merunţit pământul).

„ 8 Ingrăşemintele. — Irigaţiunile. — (Uda
rea pământului).

„ 9—10 Prăsirea paserilor de casă (galiţe, 
hoare). Găinile, curcile, găinuşele (bi- 
bilicele), gâştele, raţele, porumbii (po
rumbeii).

Preţul fie-cărui număr 30 fii. — Se póte pro
cura de la

Librăria archidiecesană.

Coróne pentru miri
din aur double, împodobite cu 
imitaţii de petri scumpe colorate, 
cu câte trei cruci, fórte frumóse şi 
practice deóre-ce se pot strimta şi 
lărgi după cum cere trebuinţa, 
bucata costă numai 1 6  c o r .  plus 
porto postai şi pachetare cor 1.20.

Cruci de lemn
tură de mână în uleu represen- 
tând pe o parte “ Restiguirea Dom
nului” şi doi îngeri ear’ pe partea 
opusă “Botezul Domnului’ ; pe 
margini aurite cu aur veritabil; 
cele cu pictură simplă costă c o r .  
O'— , ear’ cele fine bucata c o r .  
1 3 — , trimise cu postă recoman
dat costă cu 75 fileri mai mult.

Librăria archidiecesană, Sibiiu.

Amicul poporului îndreptătoriu în 
cause administra

tive şi judecătoreşti pentru poporul român, 
de Titu Vuculeseu, pretor. Preţul 1 cor. 
Se póte procura de la Librăria archidie- 
cesană din Sibiiu.

•  • • •

titnrqieriul
eu litere  latine —

broşat cor. 6, legat cor. 8-
librăria archidiecesană.

dei pregătitore 
în Pedagogie

de
D r. Petru Span.

Preţul 3 cor. 20 fii. porto.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

Cruce san stea dupla electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da împrejurărei, că acest 
vechi de 20 ani.

Nu e crucea lui V olta!

vindecă si invioreză
)

Deosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bólé

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se aűa atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
12] 5— de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E speditie din centru si locu l de véndare pentru ţâră şi stră inătate e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta!

ÍC0NE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lemn seu pe 
tinichea, ţine, aluminium etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Ni*. 45

IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
A postol ori care 
Domnul Christos 
lisu s în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Ilié Prorocul 
loan în pustie 
Sfântu l Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

„ Filip

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
N aşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în b iserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
T ăerea împrejur
N ascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfân t
N ascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie. Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf . loan Botezăt.

■G8.lv.4HHZ KpUTHTfAb

I I .
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
ilie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P- Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

I I I .
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. si Icóne9 «lin Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea în em. Mărimea în em. Mărimea în cm.
39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70-— Cor. fórte fine.

• fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23-10 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.

simple . , 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 ,, simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%, ear’ pe tinichea 
eu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat m ai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru p r a p o r i  din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

' V‘‘VT ,i f-'j

Redactor responsabil T«odor V. P ä ß ä f e Editura si tipariui Tipografiei ardbldiacsaas»


